

古籍文献中针灸“治未病”介入时机的特点探析

王雅媛 梁凤霞[△]

湖北中医药大学针灸骨伤学院 湖北武汉 430061

[摘要] 针灸治未病的思想最早见于《素问》，经过上千年历史沉淀积累了丰富的理论知识。针灸因其操作简单而安全，有效且副作用少等优势，得到越来越多人的重视。针灸治未病的作用机制在于激发人体自身正气，通经脉和气血，使机体阴阳趋于平衡，脏腑功能恢复协调，进而发挥其预防、治疗疾病的作用，选择合理的介入时机则是决定其疗效的关键之一。本文旨在通过古籍文献中探讨针灸治未病的介入时机特点，以期为针灸治未病的进一步推广和临床研究应用提供参考。

[关键词] 针灸治未病；古籍文献；介入时机

[中图分类号] R246

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)03-133-02

中医“治未病”思想发轫于中国现存最早的医学经典著作《黄帝内经》，“治未病”的理念，从广义上理解应该是一种时间治疗学^[1]，因此其治疗的关键之一就在于把握适宜的治疗时机。而对于“治未病”的认识不应局限于预防、保健，更为重要的意义是在于对疾病发展的动态认识^[2]。“未病”大致可归纳为三种状态：发病前（健康态、欲病而未病之态）、发病中（疾病的先兆期和早期、疾病发作间歇期）、病愈恢复。针灸“治未病”即是在上述状态中通过针灸有效的调和阴阳激发经络之气，提高机体抵御疾病的能力从而达到防病、防变、防复之效。针灸预防保健思想的产生与上古人类生产和生活实践密不可分，在疾病发生前积极进行预防在疾病发生后及早治疗，防止传变，是针灸治未病思想产生和初步形成时期^[3]。针灸“治未病”以正气为本，固护先天和后天是其基础和关键；通过“治”来达到“防”的目的，“治”是积极的、主动的“防”。针灸“治未病”的本质特征是“固护正气、以治为防”。因此，本文旨在通过检索《中华医典》古籍文献中的记载探析针灸治未病介入时机的特点，以期为针灸治未病的临床研究提供借鉴。

1 古籍文献收集

从《中华医典》（第四版）^[4]收录的中医古籍1000部中，收集有关针灸“治未病”的条文，采用计算机和手工检索相结合，使用“针”、“灸”以及“未病”“未至”“未及”作为关键词检索，并对检索条文进行校正。将检索所得的条文录入到Microsoft excel电子表格中，进行文献采集。经过SPSS20.0统计分析《中华医典》中与针灸“治未病”相关性最高的前三位分别是：介入的时令节气、介入的年龄阶段以及介入的疾病阶段。

2 针灸治未病的介入时机特点

2.1 针灸治未病与介入的时令节气

针灸治未病需选择适宜的时令节气最早在《素问·宝命全形论》中就已经提出了：“人以天地之气生，四时之法成”。天地万物是人类生命的源泉，自然界更是人们赖以生存的必然环境，大自然的阴阳消长、起伏浮沉导致四时之气的运动变化，进而直接或间接的影响人体的各种生理机能和病理变化。说明了人体生命活动与自然四时阴阳消长存在协调共振的规律^[5]，因此选择适宜的时令节气治未病是针灸临床疗效显著的内在原因之一。根据这一理论，后人依托《素问·四气调神大论》：“所以圣人春夏养阳，秋冬养阴，以从其根。”正如张景岳所说^[6]：“阴根于阳，阳根于阴，阴以阳生，阳以阴长，所以古人春夏养阳以为秋冬之地，秋冬养阴以为春夏之地，皆所以从其根也。”春夏养阳，秋冬养阴，是建立在阴阳互根规律基础之上的养生防病的积极措施^[7]。如《时方妙用》云：“入麝五分，姜汁调涂肺俞、膏肓、百劳等穴。涂后麻瞀疼痛，

切勿便去，俟三柱香尽，方去之。十日后涂一次，如此三次，病根去矣。”故现代也常选夏季三伏天进行穴位敷贴或艾灸预防冬季易发的哮喘，以及冬至关元灸预防中风、感冒强身健体等，以应节顺气，顺适寒暑，未病之前给予预防，已病之初适时治疗，起事半功倍之效。

2.2 针灸治未病与介入的年龄阶段

处于不同的年龄阶段，机体的阴阳消长、脏腑功能、气血运化皆不同。在生长、发育、壮盛以至衰老、死亡的过程中，脏腑气血由盛而衰，影响着人体生理功能，决定着人体的体质，从而决定着各年龄期对致病因素反应的能力与类型^[8]。在特定的年龄阶段，在相应腧穴给予适宜针灸刺激，可调整机体阴阳平衡，扶助正气，提高抗病能力，达到治未病的目的。

在幼童时期，幼儿无法明确表述自己的感受，且脏腑娇嫩、形气未充、生机蓬勃、发育迅速，导致其发病和治疗有其独特性和复杂性^[9, 10]，同时由于古代医疗条件的限制，导致新生儿死亡率较高，尤其是像小儿惊风、脐风、疟疾等疾病致死率极高^[11]。因此古代医家普遍应用针灸疗法来预防及治疗，降低新生儿的死亡率，其中灸法的应用最为广泛^[12]。如在小儿刚出生时就给予保健灸可以达到强身健体的效果，《针灸聚英》所载：“大椎上三壮，可保小儿无灾难。”又如《经穴汇解》曰：“身柱，预灸则不生诸病。”

在中年时期，这一阶段既是壮年的延续，也是老年的初始，预示着身体机能由成熟开始向衰退过渡，进入了由盛趋衰的转折时期，其患病常有三个特点：突变性、潜在性和诱发性^[13]。并且这一时期脾胃之气日渐亏损，故其“治未病”的过程中要格外重视健脾胃^[14]。如《外台秘要》载：“凡人年三十以上，若不灸三里，令人气上眼暗。”揭示从三十岁开始介入保健灸，可以达到扶助正气，延缓衰老的效果。

在老年时期，肾气逐渐衰弱，元气虚损，气虚无力推动血液运行，难以濡养五脏六腑，引起一系列衰老的症状。肾气盛则寿延，肾气衰则寿夭^[15]。因此这一阶段重在培补元气、益肾固精延缓衰老。如艾灸神阙可温肾健脾、调和气血、延年益寿，《类经图翼》中载隔盐灸神阙穴“若灸至三五百壮，不惟愈疾，亦且延年”。

2.3 针灸治未病与介入的疾病阶段

针灸治未病的思想广泛应用在预防及治疗不同的疾病阶段，在人体未病时、疾病的先兆期、病情尚浅时及早治疗，可有效地预防疾病的发生或防治其进一步的传变，减轻随后疾病的损害程度；在疾病的发作间歇期及时采用针灸预防发作，则可相应的缩短病程，加快疾病向愈；而在病后恢复期采取积极措施调理则有利于机体的恢复，提高生活质量。如针灸可以预防中风，在古籍中早有记载^[16]。如明代杨继洲《针灸大成》“但未中风时，一两月前，或三四月前，不时足胫发酸发重，良久方解，此将中风之候也，便宜急灸三里、绝骨四处，各三壮……如春交夏时，夏交秋时，俱宜灸，常令二足灸疮妙。”指的便是中风未发时可以选用艾灸足三里和

△通讯作者：梁凤霞，教授，博士生导师，湖北中医药大学针灸骨伤学院。

绝骨穴来预防^[17]。而当发现中风先兆时则可调节饮食起居来改善,《证治汇补·中风》“平人手指麻木,不是眩晕,乃中风先兆,须预防之,宜慎起居,节饮食,远房炜,调情志。张仲景^[18]在《金匮要略》中则是明确提出了中风的预防方法,并指出在未病阶段要注重养生、预防中风发作的观点;同时还提出了有病需及早治疗,以防病情加重及疾病进一步传变,主动截断病程,这一过程充分的体现了“治未病”的思想^[19]^[20]。说明准确的把握不同疾病的干预时机是针灸治未病取效的重要因素。

3 问题与展望

随着社会的发展、科学技术的进步以及人民群众生活水平的日益提高,疾病医学正在向健康医学转变,近几年来,中医养生保健从国家政策层面也得到了足够的重视,政府部门积极推行“未病先防、既病防变”的中医理念,在整个医疗行业产生了巨大的影响^[21]。针灸治未病是一种整体协调性的干预方式,是以针灸为本,在适宜的时机,通过鼓舞正气、利关节和气血,使速去邪,邪去而正自复,正复而病自愈,是通过调动内源性的防御保护机制来预防疾病,产生良性调节的作用^[22],因此针灸治未病必将越来越予以重视。

〔参考文献〕

- [1] 梁凤霞,王华,孔立红.针灸治未病特色探析[A].针灸经络研究回顾与展望国际学术研讨会会议论文.2010.
- [2] 王苏娜,韩励兵,易荣.浅议针灸“治未病”[J].中国针灸,2009,29(08):667-669.
- [3] 方芳,周海纯.针灸“治未病”刍议[J].针灸临床杂志,2014,30(07):69-70.
- [4] 裴沛然.中华医典(第四版)[CD].长沙:湖南电子音像出版公司,2006.
- [5] 胡晓洁,仇烈炜,王兴臣.从“治未病”浅论缺血性中风的二级预防[J].江苏中医药,2013,45(09):20-21.
- [6] 杨春华.针灸介入时机对于中医治未病的意义[J].中国卫生标准管理,2014,5(06):43-45.

(上接第 130 页)

不但对患者起到淡渗利湿的作用,还能调和诸药^[2]。再与耳穴贴压相结合,可以达到标本兼治,共同发挥补血固以及经血的治疗作用^[3]。

综上所述,对月经过少患者的临床治疗过程中,积极将归肾丸加减治疗与耳穴贴压治疗相结合,效果极佳。

(上接第 131 页)

症状。此外,研究组无一例出现不良反应,对照组发生率为 14.29%,提示中医药治疗安全性更高,考虑与中药材取自天然、副作用少等因素有关。

综上所述,中医药在幽门螺杆菌感染性胃病治疗中效果更为理想,值得进行深入研究和推广。

〔参考文献〕

- [1] 中国中西医结合学会消化系统疾病专业委员会.慢性胃炎中西

(上接第 132 页)

为多发,随着病程的延伸不断下降,起因两虚证的病程多数超过半年时间。

综上所述,病毒性心肌炎热毒证和气阴两虚证相反,前者多见于急性期患者,而且年龄特点偏小,以儿童为主体发病人群;后者多见于慢性期和恢复期患者,而且发病人群以成人为主。

〔参考文献〕

- [1] 于海睿,皇甫海全,周亚滨等.养心汤加减对病毒性心肌炎(气阴

[7] 郑笑,赵瑞珍.“应时调衡”——中医“治未病”于节气文化中应用渊薮[J].环球中医药,2016,9(08):963-965.

[8] 崔翔,刘建民,齐凤军等.五运六气学说在针灸治未病中的价值及应用探讨[J].中华中医药杂志,2016,31(05):1797-1800.

[9] 苏临荣,刘媛媛.节气灸“治未病”思想探析及临床应用举偶[J].云南中医中药杂志,2012,33(04):51-52.

[10] 陈慧.试论万全对儿童治未病理论的贡献[J].四川中医,2011,29(06):33-34.

[11] 胡亚男,尚晓玲,杨靖.近 5 年中医体质学说与疾病的相关性研究概况[J].长春中医药大学学报,2010,26(03):455-457.

[12] 竺益芳,吴璐一,吴焕淦.保健灸的适宜时机探要[J].中华中医药学刊,2014,2(32):277-279.

[13] 王洪彬.针灸治未病思想在儿科疾病预防中的应用[J].针灸临床杂志,2013,29(10):55-56.

[14] 张淑君.试论灸法“治未病”[J].中国针灸,2008,28(10):739-741.

[15] 陈芳,陈偶英.调理脾胃治未病的理论研究进展[J].中医药导报,2013,19(11):71-73.

[16] 罗本华,于建春,韩景献.艾灸养生防病方法探讨[J].陕西中医,2011,32(01):79-81.

[17] 王洪彬,李晓泓,孙志芳等.古代医家针灸治未病思想在内科疾病防治中的应用[J].中国中医基础医学杂志,2012,18(12):1377-1378.

[18] 邱龙,周爽,尤艳利.“治未病”思想在针灸预防中风中的运用及机理研究概况[J].中国中医药信息杂志,2009,16(08):100-102.

[19] 吴粮摹,李瑛,任玉兰.基于数据挖掘技术探析针灸治疗中风后遗症的经穴特点[J].中国针灸,2013,33(02):125-130.

[20] 丁立辉.浅谈用治未病理论指导中风治疗[J].光明中医,2013,28(02):233-234.

[21] 国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020 年)[J].中华人民共和国国务院公报,2006(09):7-37.

[22] 钟延进,张锦华,杨慧琳等.从“治未病”理论浅谈慢性疲劳综合征的中医防治[J].湖南中医杂志,2016,32(01):126-127.

〔参考文献〕

- [1] 邵芳芳.归肾丸加减联合耳穴贴压治疗月经过少的临床分析[J].临床医学工程,2018,25(01):83-84.[2] 何惠娟.归肾丸加减治疗肾虚型月经过少病 38 例临床观察[J].光明中医,2016,31(06):801-803.
- [3] 邓志艳.归肾丸加减联合耳穴贴压对月经过少患者血清性激素水平的影响[J].河北中医,2016,38(08):1195-1197.

医结合诊疗共识意见(2011 年天津)[J].中国中西医结合杂志,2012,32(6):738-743.

[2] 中华中医药学会.中医内科常见病诊疗指南:西医疾病部分[M].中国中医药出版社,2008:58-59.

[3] 廖莉莉,杨百京.中西医结合治疗慢性萎缩性胃炎合并幽门螺杆菌感染的临床疗效观察[J].重庆医学,2017,46(29):4164-4165.

[4] 王爽,何生虎,孙鹏,等.黄连颗粒剂与水煎剂的主要成分和抑菌效果对比研究[J].动物医学进展,2017,38(5):69-73.

两虚证)患者心肌酶的影响[J].中国中医急症,2017,26(6):1026-1028.

[2] 杨菲菲.二脉养心汤治疗小儿病毒性心肌炎迁延期气阴两虚证观察[J].中医临床研究,2016,8(27):99-100.

[3] 迟青云.小柴胡汤加味治疗急性病毒性心肌炎的临床疗效[J].世界临床医学,2016,10(10):163.

[4] 范帅,崔宏,胡思源等.荣心丸治疗儿童病毒性心肌炎(气阴两虚或兼心脉瘀阻证)的多中心临床研究[J].药物评价研究,2017,40(1):68-74.

[5] 崔宏,范帅,胡思源等.荣心丸治疗病毒性心肌炎(气阴两虚或兼心脉瘀阻证)的多中心临床研究[J].药物评价研究,2016,39(2):245-249.